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Відмерла деревина є важливим структурним компонентом лісових екосистем і виконує 
низку вагомих екологічних функцій, зокрема участь у біологічному кругообігу речовин і 
енергії та депонуванню вуглецю. Метою статті є оцінити запаси депонованого вугле-
цю у відмерлій деревині лісових насаджень Середнього Правобережного Придніпров’я 
(Лісостеп України). Дослідження проведено на прикладі територій лісового фонду пів-
нічної частини Черкаської обл. за даними матеріалів лісовпорядкування щодо запасів 
сухостою та захаращеності. З’ясовано, що у структурі загального запасу вуглецю у 
відмерлій деревині більшу частку (58,0%) депоновано у сухостої порівняно з захара-
щеністю (42,0%). У лісових насадженнях, у яких під час лісовпорядкування виявлено 
відмерлу деревину, середній запас вуглецю у сухостої на одиниці площі насадження 
становив 0,9–5,2 т∙га–1, середнє значення 2,2 т∙га–1, у поваленій відмерлій деревині —  
0,9–3,7 т∙га–1, і 2,1 т∙га–1, відповідно. Для лісових насаджень більшості деревних ви-
дів характерним є переважання середнього запасу вуглецю, депонованого у сухостої, 
порівняно з аналогічним показником для поваленої відмерлої деревини. У насадженнях 
із домінуванням деревних видів — сосни звичайної (Pinus sylvestris L.) та акації білої 
(Robinia pseudoacacia L.) середній запас вуглецю у сухостійній та поваленій відмерлій 
деревині був 2,1 і 1,8 т∙га–1, 2,8 і 2,6 т∙га–1, відповідно. У насадженнях двох зазначених 
деревних видів зосереджено 82,7% всього запасу вуглецю, депонованого у сухостійній де-
ревині. Відповідна частка вуглецю у поваленій відмерлій деревині сягає 76,2%. Отримані 
нами дані є важливими у дослідженнях потенційних запасів вуглецю, акумульованого у 
деревному детриті лісових екосистем Середнього Придніпров’я у контексті вивчення 
біопродуктивності лісів та обґрунтуванні заходів щодо запобігання змінам клімату. 
Подальші дослідження у цьому напрямі є необхідними для формування стратегій зба-
лансованого лісокористування у регіоні з урахуванням важливих природоохоронних, 

екологічних, захисних та ресурсних функцій відмерлої деревини.
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ВСТУП
Лісові екосистеми відіграють значну 

роль у кругообігу речовин та енергії, ви-
конуючи важливу функцію у депонуванні 
вуглецю шляхом поглинання його з атмо-
сфери у процесі фотосинтезу, зберігання 
в біомасі та ґрунті. Вуглець у лісових еко-
системах міститься у чотирьох накопичу-
вачах — живій біомасі, відмерлій деревині, 
підстилці та органічних речовинах ґрунту 
[1]. Виділення вуглецю у лісах відбуваєть-
ся під час природних процесів (дихання, 
розкладання відмерлої деревини) та внас-
лідок впливу діяльності людини (рубка 
лісів, спалювання деревини). Паризькою 

угодою (2015 р.) підтверджено важливу 
роль лісів планети у запобіганні змінам 
клімату [2].

Запаси вуглецю в лісах та їх динаміка є 
вагомими показниками у дослідженнях гло-
бального кругообігу вуглецю, а також для 
лісового менеджменту. Визначення запасів 
вуглецю у лісових екосистемах, зокрема в 
основних його накопичувачах, заохочуєть-
ся Рекомендаціями з обліку парникових 
газів Міжурядової групи експертів зі зміни 
клімату [3], розробленими відповідно до 
Рамкової Конвенції ООН про зміну клі-
мату (UNFCCC) та Кіотського протоколу. 
Загальний запас вуглецю в лісах земної 
кулі станом на 2020 р. оцінено у 662 Гт,  
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в середньому 163 т∙га–1, та становить по-
над 50% усього світового запасу вуглецю, 
який депоновано у ґрунті та рослинності 
[1]. Близько 45% запасів вуглецю в лісах 
зосереджено у живій біомасі, 45% — в орга-
нічних речовинах ґрунту і 10% у відмерлій 
деревині та підстилці. У лісових насаджен-
нях країн Європи у біомасі депоновано 
35,9% запасів вуглецю, 53,9 — у ґрунті та 
10,2% — у лісовій підстилці та відмерлій 
деревині [4].

Мертва деревина, тобто відмерлі стоячі 
(сухостій) та повалені дерева, стовбури, 
гілки та пні, як важливий структурний 
компонент лісових екосистем, утворюється 
внаслідок відмирання живих дерев за впли-
ву абіотичних та (або) біотичних чинників 
[5; 6]. Окрім депонування вуглецю вона 
виконує низку екологічних функцій, що 
пов’язані з кругообігом речовин та енергії, 
функціонуванням та регулюванням основ-
них екосистемних процесів [5–7]. Компо-
ненти відмерлої деревини є важливими 
для збереження біорізноманіття лісових 
екосистем [5; 8]. Сухостій та повалені де-
рева, фрагменти стовбурів формують уні-
кальні середовища існування для грибів, 
лишайників, мохоподібних, безхребетних, 
дрібних хребетних, птахів, ссавців та інших 
організмів.

Враховуючи основні природоохорон-
ні та екологічні функції мертвої дереви-
ни, вона постає вагомим об’єктом науко-
вих досліджень на території Середнього 
Правобережного Придніпров’я (Лісостеп 
України), зокрема і у лісових екосистемах 
Канівського Придніпров’я. Особливістю 
зазначеної території є наявність добре збе - 
режених природних лісових екосистем із  
багатим біорізноманіттям та штучно ство-
рених, переважно захисних лісових насад-
жень, які в межах ландшафту розташовані 
посеред сільськогосподарських угідь. Те-
риторія Канівського Придніпров’я входить  
до складу Дніпровського екологічного 
коридору, в межах якого розташовані те-
риторії природно-заповідного фонду та 
об’єкти Смарагдової мережі. Ми вже ви-
вчали лісівничо-типологічні особливості 
розподілу відмерлої деревини у насаджен-

нях зазначеної території у природоохорон-
них аспектах [9; 10]. Нині ж є важливим 
оцінити функції відмерлої деревини у де-
понуванні вуглецю.

Мета роботи — оцінити запаси вугле-
цю, депонованого у компонентах відмерлої 
деревини лісових насаджень Середнього 
Правобережного Придніпров’я (Лісостеп 
України).

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Вивченням запасів депонованого вугле-
цю у мортмасі лісових насаджень займа-
лася низка вчених. В.П. Пастернак та ін.  
у роботі [11] досліджували запаси і динамі-
ку вуглецю в компонентах лісових насад-
жень Лівобережного Лісостепу України на 
ділянках інтенсивного моніторингу лісів і 
виявили, що на баланс вуглецю впливають 
два процеси: біотичні пошкодження, що 
призводять до всихання дерев, і часткове 
видалення мертвої деревини з деревоста-
нів. Авторами також було встановлено, що 
запас вуглецю у мортмасі у дубових лісах 
вищий, ніж у соснових — 9,3% і 5,7%, від-
повідно, від загального запасу фітомаси 
[11]. Вчені В.Ю. Яроцький та ін. аналізу-
вали запаси відмерлої деревини у дубових  
лісостанах [12], запаси фітомаси та мортма-
си, а також депонований вуглець у сосно-
вих лісових насадженнях Лівобереж ного  
Лісо степу України [13]. У.М. Котляревська 
та ін. у науковій праці [14] досліджували, 
що у межах Українського Полісся у гру-
бому деревному детриті насаджень вільхи 
чорної накопичено 39,9 Гг вуглецю. Де-
понований вуглець у мортмасі сухо стою 
вільхових насаджень у межах адміністра-
тивних областей у середньому становив 
від 2,2 Мг С∙га–1 (Волинська обл.) до  
3,0 Мг С∙га–1 (Київська і Чернігівська обл.) 
[14]. Р.М. Василишин та ін. у роботі [15] 
вивчали запаси органічного вуглецю у лі-
сах Київської обл. за даними матеріалів 
лісовпорядкування. Вони виявили, що за-
гальний запас органічного вуглецю лісів 
області становить 61,8 млн т, а у мортмасі 
депоновано 10,5% всього його запасу. Ав-
тори у науковій праці [16] досліджували 
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структуру депонованого вуглецю в біомасі 
дубових насаджень парку-пам’ятки садово-
паркового мистецтва загальнодержавного 
значення «Феофанія» (м. Київ) за дани-
ми пробних площ. Вони встановили, що у 
структурі мортмаси 75-річного дубового 
насадження основну частку становить під-
стилка (73%), значно менше сухостій —  
17%, а деревна ламань і опад грубих гі-
лок — по 5% загального обсягу мортмаси. 
Загальний запас депонованого вуглецю в 
біомасі насаджень парку «Феофанія» — 
близько 11,0 ГгС.

Особливості розподілу депонованого  
вуглецю компонентів відмерлої деревини 
у лісових насаджень Середнього При дніп-
ров’я в межах Лісостепу України вивчено 
недостатньо. У попередніх роботах нами 
вже було досліджено запаси поваленої [9]  
та сухостійної [10] відмерлої деревини у 
лісових екосистемах Середнього При дніп-
ров’я. Тому наразі є необхідність оцінити 
запаси депонованого вуглецю у компонен-
тах відмерлої деревини лісів зазначеної те-
риторії.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Оцінювання запасів вуглецю, депо-
нованого у відмерлій деревині, проводи-
ли на прикладі лісових насаджень філії 
«Корсунь-Шевченківське ЛГ» ДП «Ліси 
України» (до 2021 р. — ДП «Канівський 
лісгосп»). Досліджувана територія розта-
шована на півночі правобережної частини 
Черкаської обл. За фізико-географічним  
районуванням вона належить до Букрин-
сько-Канівського р-ну Київської височин-
ної обл. Подільсько-Придніпровського 
лісостепового краю Лісостепової недостат-
ньо зволоженої зони Східноєвропейської 
рівнинної ландшафтної країни [17]. За 
геоботанічним районуванням вона розта-
шована в межах Північного Правобереж-
но-Придніпровського округу грабово-ду - 
бових, дубових лісів, остепнених лук та 
лучних степів Української лісостепової під-
провінції Східноєвропейської лісостепової 
провінції дубових лісів, остепнених лук 
та лучних степів Лісостепової підобласті 

(зони) Євразійської степової області [18]. 
За лісотипологічним районуванням вона 
належить до Правобережного сектору Дніп - 
ровського району свіжих грабових дібров 
області свіжого помірно теплого клімату 
[19]. У геоморфологічному відношенні те-
риторія є полого-гористою рівниною з чітко 
вираженими долинно-балковими знижен-
нями, характеризується типовими для цієї 
частини вказаного фізико-географічного 
району елементами розлогого балкового 
рельєфу, вкритими з поверхні вилугувани-
ми чорноземами та сірими лісовими ґрун-
тами. Абсолютні висоти поверхні перебува-
ють у межах 124–195 м н.р.м. [18].

Для визначення запасів вуглецю було 
використано вже попередньо опрацьовані 
нами дані матеріалів лісовпорядкування 
щодо запасів сухостою і захаращеності у 
лісових насадженнях загальною площею 
24558,6 га на територіях п’яти лісництв: 
Бучацьке, Канівське, Михайлівське, Со-
фіївське, Степанецьке [9; 10].

Обчислення запасів вуглецю проводи-
ли окремо для сухостою та поваленої від-
мерлої деревини, у межах деревних порід, 
у насадженнях яких виявлено зазначені 
компоненти відмерлої деревини. Запаси 
сухостою (захаращеності) у межах кож-
ної деревної породи було розподілено за 
кла сами розкладу. Середні частки кожного 
класу розкладу у загальному запасі відмер-
лої деревини було визначено у відсотках 
для кожної деревної породи за даними об-
стежень лісових насаджень. Було викорис-
тано класифікацію компонентів відмерлої 
деревини за класами розкладу згідно з ро-
ботою [20].

Згідно з методиками для розрахунку 
запасів вуглецю необхідні дані щодо об’єму 
(запасу) деревини, базисної щільності та 
вмісту вуглецю у деревині [3; 20; 21].

Обчислення запасів вуглецю у компо-
нентах відмерлої деревини здійснювали 
для кожної деревної породи за формулою:

MC = ∑ (Vi ∙ Di ∙ Fc),

де MC — запас вуглецю у сухостійній (по-
валеній) відмерлій деревині, т; Vi — об’єм 
(запас) сухостійної (поваленої) деревини  
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i-го класу розкладу, м3; Di — базисна щіль-
ність сухостійної (поваленої) деревини в 
абсолютно сухому стані i-го класу розкла-
ду, т сухої маси ∙м–3;  Fc — частка вуглецю у 
деревині в абсолютно сухому стані, %.

Дані про базисну щільність деревини за 
класами деструкції взято з довідників [3; 
22] та роботи [21]. Дані про вмісту вуглецю 
у деревині отримано з довідників [3; 23].  
Середні запаси вуглецю у сухостої (пова-
леній відмерлій деревині) на одиниці 
площі насадження було розраховано для 
кожної деревної породи діленням загаль-

ного запасу на площу насаджень, в яких 
наявний відповідний компонент відмерлої 
деревини.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

У відмерлій деревині лісових насаджен-
нях досліджуваної території загалом депо-
новано 13013,1 т вуглецю (табл. 1).

Дані щодо площ насаджень і запасів 
вуглецю, депонованого у сухостійній від-
мерлій деревині об’єкта дослідження, по-
дано у табл. 2.

Таблиця 1. Загальні показники депонованого вуглецю у відмерлій деревині лісових 
насаджень

№ 
п/п Компонент відмерлої деревини

Площа насаджень, 
в яких виявлено 

відмерлу деревину, га

Загальний запас 
вуглецю у відмерлій 

деревині, т

Середній запас 
вуглецю, т∙га–1

1 Сухостій 3439,4 7553,8 2,2
2 Повалена відмерла деревина 2550,3 5459,3 2,1

Разом — 13013,1 —

Таблиця 2. Запаси вуглецю у сухостійній деревині лісових насадженнях  
переважаючих деревних видів

№ 
п/п Переважаючий деревний вид насаджень

Площа 
насаджень, 

в яких 
виявлено 

сухостій, га

Загальний 
запас 

вуглецю  
у сухостої, т

Середній 
запас 

вуглецю, 
т∙га–1

1 Акація біла (Robinia pseudoacacia L.) 301,7 841,9 2,8
2 Береза повисла (Betula pendula Roth.) 57,2 139,9 2,4
3 Верба біла (Salix alba L.) 2,3 6,7 2,9
4 Вільха чорна (Alnus glutinosa (L.) Gaerth) 35,0 67,7 1,9
5 Граб звичайний (Carpinus betulus L.) 134,3 460,0 3,4
6 Дуб звичайний (Quercus robur L.) 280,3 557,7 2,0
7 Дуб червоний (Quercus rubra L.) 0,5 2,6 5,2
8 Липа дрібнолиста (Tilia cordata Mill.) 0,9 2,1 2,3
9 Осика (Populus tremula L.) 11,1 25,9 2,3

10 Сосна звичайна (Pinus sylvestris L.) 2592,9 5406,7 2,1
11 Сосна кримська (Pinus pallasiana (Lamb.) Holmboe) 8,9 8,0 0,9
12 Тополя канадська (Populus canadensis Moench) 5,8 17,3 3,0
13 Тополя пірамідальна (Populus piramidalis Rozier) 5,3 10,7 2,0
14 Ялина європейська (Picea abies (L.) H.Karst.) 1,7 3,9 2,3
15 Ясен зелений (Fraxinus lanceolata Borkh.) 1,5 2,7 1,8

Разом 3439,4 7553,8 2,2

Примітка: сформовано автором із використанням даних матеріалів лісовпорядкування та результатів 
обчислень, виконаних автором.
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Як видно з табл. 2, у сухостійній відмер-
лій деревині об’єкта дослідження загалом 
депонованого 7553,8 т вуглецю у лісових 
насадженнях площею 3439,4 га. У лісоста-
нах середній запас вуглецю сухостою за 
деревними видами становить від 0,9 т∙га–1 
(сосна кримська) до 5,2 т∙га–1 (дуб черво-
ний), загалом для всіх деревних видів — 
2,2 т∙га–1. Основна частина запасу вуглецю 
(82,7%) зосереджена в насадженнях двох 
деревних видів — сосни звичайної і ака-
ції білої, які є переважаючими у лісовому 
фонді досліджуваного об’єкта. У лісо вих  
насадженнях з домінуванням сосни зви-
чайної запаси вуглецю, депонованого у су-
хостої, становлять 5406,7 т, або 71,6% від 
загального запасу вуглецю сухостійної де-
ревини в насадженнях, де проводився облік 

мертвої деревини. У насадженнях зазначе-
ного деревного виду середній запас вугле-
цю був 2,1 т∙га–1. У лісових насадженнях із 
переважанням акації білої запаси вуглецю, 
депонованого у сухостої, становлять 841,9 т,  
або 11,1% від його загального запасу у за-
значеному компоненті відмерлої деревини. 
У насадженнях акації білої середній запас 
вуглецю був 2,8 т∙га–1.

Дані щодо площ насаджень і запасів 
вуглецю, депонованого у поваленій від-
мерлій деревині об’єкта дослідження, пред-
ставлено у табл. 3.

Як бачимо з табл. 3, у поваленій від-
мерлій деревині об’єкта дослідження за-
галом депонованого 5459,3 т вуглецю.  
У лісових насадженнях середній запас 
вуглецю поваленої відмерлої деревини за 

Таблиця 3. Запаси вуглецю у поваленій відмерлій деревині лісових насадженнях 
переважаючих деревних видів

№ 
п/п Переважаючий деревний вид насаджень

Площа  
насаджень,  

в яких вияв-
лено захара-
щеність, га

Загальний 
запас вугле-
цю у захара-

щеності, т

Середній 
запас  

вуглецю,
т∙га–1

1 Акація біла (Robinia pseudoacacia L.) 1077,3 2819,7 2,6
2 Берест (Ulmus minor Mill.) 5,2 6,3 1,2
3 Береза повисла (Betula pendula Roth.) 51,2 114,8 2,2
4 Верба біла (Salix alba L.) 10,7 39,8 3,7
5 Вільха чорна (Alnus glutinosa (L.) Gaerth) 53,4 79,2 1,5
6 Граб звичайний (Carpinus betulus L.) 217,7 397,8 1,8
7 Дуб звичайний (Quercus robur L.) 270,4 472,5 1,7
8 Клен гостролистий (Acer platanoides L.) 15,7 26,9 1,7
9 Клен ясенелистий (Acer negundo L.) 4,7 11,6 2,5

10 Липа дрібнолиста (Tilia cordata Mill.) 23,0 23,6 1,0
11 Осика (Populus tremula L.) 21,1 58,2 2,8
12 Сосна звичайна (Pinus sylvestris L.) 760,0 1339,4 1,8
13 Сосна кримська (Pinus pallasiana (Lamb.) Holmboe) 1,0 2,9 2,9
14 Тополя канадська (Populus canadensis Moench) 9,8 28,8 2,9
15 Тополя чорна (Populus nigra L.) 1,3 1,2 0,9
16 Ялина європейська (Picea abies (L.) H.Karst.) 0,3 0,6 2,0
17 Ясен звичайний (Fraxinus excelsior L.) 13,9 18,3 1,3
18 Ясен зелений (Fraxinus lanceolata Borkh.) 13,6 17,7 1,3

Разом 2550,3 5459,3 2,1

Примітка: сформовано автором із використанням даних матеріалів лісовпорядкування та результатів 
обчислень, виконаних автором.
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деревними видами становить від 0,9 т∙га–1 
(тополя чорна) до 3,7 т∙га–1 (верба біла), за-
галом для всіх деревних видів — 2,1 т∙га–1. 
Основна частина запасу вуглецю (76,2%) 
зосереджена в насадженнях двох деревних 
видів — акації білої і сосни звичайної, які 
є переважаючими у лісовому фонді дослід-
жуваного об’єкта. У лісових насадженнях із 
домінуванням акації білої запаси вуглецю 
поваленої відмерлої деревини становлять 
2819,7 т, або 51,6% від загального запасу 
вуглецю зазначеного компонента відмерлої 
деревини в насадженнях, де проводився 
його облік. У насадженнях зазначеного де-
ревного виду середній запас вуглецю був 
2,6 т∙га–1. У лісових насадженнях із пере-
важанням сосни звичайної запаси вуглецю 
поваленої відмерлої деревини становлять 
1339,4 т, або 24,5% від його загального за-
пасу зазначеного компонента відмерлої 
деревини. У насадженнях сосни звичайної 
середній запас вуглецю був 1,8 т∙га–1.

Згідно з даними звіту [4], станом на 
2015 р. середньозважений запас відмерлої 
деревини становив 11,5 м3∙га–1. Середній 
запас мертвої деревини у лісах України 
оцінено у 6,3 м3∙га–1 (сухостій — 3,9 м3∙га–1, 
лежача мертва деревина — 2,4 м3∙га–1). На 
відміну від більшості країн Європи для 
лісів України характерним є переважання 
саме сухостійної мертвої деревини. Згід-

но з даними власних досліджень у лісо-
вих екосистемах НПП «Голосіївський» та 
НПП «Слобожанський», де проводився 
облік відмерлої деревини під час лісовпо-
рядкування, середній запас сухостою був 
6,8 м3∙га–1 і 7,5 м3∙га–1, відповідно, захара-
щеності — 6,7 м3∙га–1 і 5,6 м3∙га–1, відпо-
відно. У НПП «Голосіївський» середній 
запас мертвої деревини у свіжому дубово-
сосновому суборі — 13,6 м3∙га–1, у свіжій 
грабовій діброві — 7,5 м3∙га–1.

У досліджуваних нами насадженнях 
середній запас сухостою становив від  
5,0 м3∙га–1 до 20,0 м3∙га–1, загалом для 
всіх деревних видів — 10,1 м3∙га–1, пова-
леної відмерлої деревини — 5,0 м3∙га–1– 
17,8 м3∙га–1, і 8,5 м3∙га–1, відповідно. Се-
редні запаси вуглецю у сухостої були  
2,2 т∙га–1, у поваленій відмерлій дереви- 
ні — 2,1 т∙га–1 (рис.).

Як видно з рисунка, для більшості де-
ревних видів характерним є переважання 
середнього запасу вуглецю, депонованого 
у сухостої, порівняно з аналогічним показ-
ником для поваленої відмерлої деревини. 
Для одного деревного виду — граба зви-
чайного — таке переважання є досить знач-
ним. Водночас, у насадженнях верби білої 
виявлено домінування середнього запасу 
вуглецю, депонованого у поваленій від-
мерлій деревині. Як відомо, запас вуглецю 

Середні запаси вуглецю у компонентах деревного детриту  
у насадженнях переважаючих деревних порід
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у компоненті відмерлої деревини залежить 
від його запасу та розподілу за класами де-
струкції, базисної щільності деревини та 
вмісту вуглецю. Базисна щільність дереви-
ни залежить від деревної породи та класу 
деструкції. Вміст вуглецю у деревині в абсо-
лютно сухому стані є сталою величиною для 
певної деревної породи. І хоча базисна щіль-
ність деревини зменшується зі збільшення 
стадії розкладу деревини, а також значно 
відрізняється залежно від деревної породи, 
середні запаси вуглецю значною мірою ви-
значаються середніми запасами відповід-
ного компонента відмерлої деревини.

Науковці [11] вивчали запаси і дина-
міку вуглецю в компонентах лісових на-
саджень Лівобережного Лісостепу Украї-
ни. Дослідниками було встановлено, що 
середній запас вуглецю у мортмасі дубо-
вих лісів становить 8,8 т∙га–1, соснових —  
5,3 т∙га–1.

Автори у роботі [12] досліджували від-
мерлу деревину у дубових лісових насад-
женнях Лівобережного Лісостепу Украї-
ни за даними моніторингових ділянок і 
встановили, що запас сухостійних дерев 
становить 15,2 м3∙га–1, поваленої відмерлої 
деревини — 21,5 м3∙га–1. Запаси вуглецю в 
дубових насадженнях мали 3,4 і 4,5 т∙га–1 у 
сухостійних деревах та поваленій відмерлій 
деревині, відповідно [12]. Вчені у наукових 
працях [13] виявили, що у сос нових наса-
дження Лівобережного Лісостепу України 
середній запас сухостою був 8,6 м3∙га–1, по-
валеної відмерлої деревини — 9,1 м3∙га–1. 
У досліджуваних лісових насадженнях у 
відмерлій деревині депоновано приблизно 
1,2–1,5 т∙га–1, що становить близько 2,4% 
запасів вуглецю живої біомаси соснового 
лісу [13].

На підставі наведеного вище, можна  
стверджувати, що отримані нами дані що - 
до запасів вуглецю у відмерлій деревині  
в лісах Середнього Правобережного При-

дніпров’я загалом узгоджуються з резуль-
татами інших подібних досліджень. Водно - 
час, певні відмінності пояснюються різни-
ми ґрунтово-кліматичними умовами тери - 
торій, породним і віковим складом насад-
жень, використанням різних методик до-
сліджень (одержання польових даних на 
пробних площах, моніторингових ділянках, 
або ж використання матеріалів лісовпоряд-
кування). Здебільшого у проаналізованих 
нами дослідженнях інших авторів викорис-
тано дані пробних площ, що дають змогу 
отримати точні дані про запаси вуглецю 
у всіх компонентах фітомаси і мортмаси, 
наше ж дослідження обмежене даними, які 
визначаються під час лісовпорядкування. 
Слід також враховувати, що використані 
дані матеріалів лісовпорядкування є орі-
єнтовними, що дають лише загальну ін-
формацію про наявність мертвої деревини 
у лісовому фонді досліджуваного об’єкта. 
Для одержання точних даних необхідні по-
льові дос лідження.

ВИСНОВКИ
Отже, оцінено загальні та середні запа-

си вуглецю, акумульовані у компонентах 
відмерлої деревини у лісових насадженнях 
Середнього Правобережного Придніпров’я. 
Більша частка його загального запасу депо-
нована у сухостої (58%) порівняно з заха-
ращеністю (42%). Основна частина запасу 
вуглецю відмерлої деревини міститься у 
насадженнях двох переважаючих деревних 
видів — сосни звичайної та акації білої. Се-
редній запас вуглецю у сухостійній дереви-
ні на одиниці площі насадження становив 
2,2 т∙га–1, у поваленій відмерлій деревині —  
2,1 т∙га–1. Подальші дослідження в цьо-
му напрямі є важливими для формування 
стратегій збалансованого лісокористуван-
ня у регіоні з урахуванням основних при-
родоохоронних, екологічних, захисних та 
ресурсних функцій відмерлої деревини.
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